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Kancelarija Premijera – Kancelarija za dobro upravljanje 

Priština, 30 novembar 2022. godine

Na osnovu člana 135, stav 3, Ustava Republike Kosovo, kao i člana 17, Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu, Nacionalni mehanizam za sprečavanje torture (NMST) posetio je Institut za Forenzičku Psihijatriju.

Nacionalni mehanizam za sprečavanje torture (NMST) na osnovu člana 17, Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu, može u svako vreme i bez prethodne najave da poseti sva mesta gde se drže lica lišena slobode, uključujući policijske stanice, pritvorske centre, zatvore, mesta gde se drže stranci lišeni slobode, čiji je boravak u Republici Kosovo u suprotnosti sa zakonima na snazi i koji podležu prinudnom povratku iz Republike Kosovo, kao i psihijatrijske i socijalne ustanove.
Na osnovu ovog mandata, NMST je 26. jula i 28. septembra 2022. godine posetio Institut za Forenzičku Psihijatriju Kosova(u daljem tekstu IFPK).
Cilj posete 

Cilj ove posete je bio da se proceni poštovanje osnovnih ljudskih prava lica koja su počinila krivično delo u stanju mentalne nesposobnosti ili bitno smanjene uračunljivosti, a koja podležu nalogu nadležnog suda za obavezno psihijatrijsko lečenje; lica koja su predmet sudskog naloga za psihijatrijsko veštačenje sa zadržavanjem u zdravstvenoj ustanovi; zatvorenih lica koji su razvili mentalni poremećaj tokom izdržavanja kazne zatvora i koji su smešteni u jedno od odeljenja IFPK-a, čija su prava zagarantovana Ustavom Republike Kosovo, zakonima koji se primenjuju u Republici Kosovo, kao i međunarodnim standardima za zaštitu prava lica lišenih slobode.
Saradnja sa NMST za vreme posete
NMST u prvoj ad-hoc poseti, realizovanoj na početku 2022 godine, ekipom u sastavu od lekara i pravnika NMST-a, u vezi sa pojedinim slučajevima, nije naišao na razumevanje osoblja IFPK, koji im nisu dozvolili pristup bez dobijanja odobrenja direktora IFPK-a, koji tog dana nije bio u ustanovi.
Dana 26. jula 2022. godine, ekipa NMST-a ostvarila je opštu posetu IFPK-u u sastavu od zamenika Ombudsmana, psihologa i socijalnog radnika. Ekipa se prvo sastala sa psihijatrom IFPK-a, koji je zamenjivao direktora. Ekipa je imala pristup svim prostorima institucije bez ikakvih prepreka.

Dana 28. septembra 2022. godine, u pratećoj poseti, ekipa NMST-a je počela posetu u Odeljenju B radi intervjuisanja nekoliko pacijenata, dok direktor nije bio prisutan u ustanovi. Nakon što je direktor IFPK-a obavešten od svog osoblja da ekipa NMST-a obavlja intervjue, direktor IFPK-a, ne poštujući zakon i mandat NMST-a, odnosno pravo da vrši nenajavljene posete svim mestima gde su smeštena lica lišena slobode, sprečio je posetu zahtevajući da se ekipa NMST-a hitno sastane sa njim u njegovoj kancelariji radi razgovora i nije dozvolio dalju posetu. On je takođe odbio zahtev ekipe za pristup dosijeu ženske osobe (V.K.).

Ombudsman podseća institucije na član 132, stav 3 Ustava Republike Kosova, koji definiše: “Bilo koji drugi organ ili institucija, koja sprovodi legitimnu vlast u Republici Kosovo
je dužna da odgovori na zahteve Ombudsmana i da mu/joj predstavi sva dokumenta i
informacije koje su od njega zatražena u saglasnosti sa zakonom.” U članu 17, Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu definiše se: “Ombudsman deluje kao nacionalni mehanizam za sprečavanje torture i drugih okrutnih, nečovečnih i ponižavajućih postupanja.” Stav 2, ovog člana ističe jasno da NMST Ombudsmana je obavezan: “redovno i bez prethodne najave obilazi sva mesta gde borave lica lišena slobode, uključujući policijsko zadržavanje, pritvor, boravak u zdravstvenim institucijama, carinsko zadržavanje, zabranu emigracije i svako drugo mesto kada se sumnja da postoje kršenja ljudskih prava i sloboda;”
U članu 25, stav 2 Zakona o Ombudsmanu¸ u vezi sa obavezom saradnje i posledicama odbijanja, jasno je naglašeno: “Odbijanje saradnje sa Narodnim Advokatom od strane civilnog službenika, funkcionera ili javnog autoriteta čini razlog da Narodni advokat zatraži od nadležnog organa pokretanje upravnog postupka obuhavtajući i preduzimanje disciplinskih mera do otpuštanja sa posla ili civilne službe.“ U istom članu, u stavu 3, ističe se sledeće: “U slučaju kada institucija odbije da sarađuje ili interveniše u procesu istrage, Ombudsman ima pravo zahtevati od nadležnog tužilaštva pokretanje zakonske procedure zbog sprečavanja obavljanja službene dužnosti.”
Takođe u članu 30 Zakona br. 05/L-025 o mentalnom zdravlju propisuje se: “Ombudsman, preko svojih mehanizama, redovno prati preko periodičnih inspekcija, poštovanje ljudskih prava i standarda koje se pružaju licima sa mentalnim poremećajima u oblasti službe mentalnog zdravlja.” Ovakvo postupanje direktora IFPK-a, kako je napred navedeno, u potpunoj je suprotnosti sa ustavnim i zakonskim odredbama i može da bude razlog da Ombudsman postupi na osnovu odredbe člana 25. stav 2. Zakona o Ombudsmanu.
Instituti Forenzičke Psihijatrije 
1. Instituti Forenzičke Psihijatrije Kosova (IFPK) otvoren je avgusta meseca 2014. godine. Trenutno je pod upravom UBKSK-a (Univerzitetsko bolničke i kliničke službe Kosova). Prema Zakonu o mentalnom zdravlju Republike Kosovo, IFPK je organizaciona jedinica UBKSK-a. Prema zakonu na snazi, ista pruža usluge tercijarnog nivoa za čitavu zemlju (jedina na Kosovu).
 Relevantne zakonske odredbe u vezi sa forenzičkom psihijatrijom sadržane su u Krivičnom zakoniku (članovi 18. i 85.), Zakoniku o krivičnom postupku (ZKP) (članovi 506. do 518.) i Zakonu o izvršenju krivičnih sankcija (ZIKS) (članovi 169., 170, 171, 175). 

2. Što se tiče pravnog statusa IFPK, Institucija Ombudsmana (IO) je u poslednjem izveštaju objavljenom u avgustu 2018. godine,
 preporučila Ministarstvu zdravlja (MZ): „Da obavesti NMST Ombudsmana o pravnom statusu IFPK-a“. Za ovu preporuku Institucija Ombudsman je dobila odgovor od UBKSK-a: „Pitanje nerešenog pravnog statusa IFPK-a je diskutovano sa relevantnim institucijama, posebno sa Ministarstvom zdravlja, kompletiranjem Zakona o mentalnom zdravlju kao i dovršavanjem izmene i dopune Zakona o zdravstvu nije u nadležnosti UBKSK-a“. Mi kao NMST poslali smo Izveštaj i Ministarstvu zdravlja, ali do sada nismo imali nikakvu reakciju.

3. Takođe i CPT u zadnjem izveštaju o Kosovu (objavljenom 23 septembra 2021. godine) 
 naglasio je da još uvek postoji nejasnoća u pogledu pravnog statusa IFPK-a, što, prema rečima predstavnika IFPK-a, značajno otežava pravilno funkcionisanje i da ova institucija najmanje pripada UBKSK-u. Po ovom pitanju, NMST će nastaviti da traži odgovore od MZ i drugih relevantnih institucija.
4. Kapacitet ove institucije je 36 kreveta (po 12 kreveta u svakom odeljenju). Prema oceni rukovodilaca ove institucije, broj kreveta nije dovoljan za celu zemlju. IFPK se sastoji od Odeljenja A (prijem/neležeći pacijenti, ambulantne usluge); Odeljenje B (obavezno psihijatrijsko lečenje); Odeljenje C (psihijatrijske procene); i Odeljenje D resocijalizacije. Ministarstvo zdravlja, odnosno UBKSK, je odgovorno za odeljenja A, B i D. Korektivna Služba Kosova (KSK) je odgovorna za upravljanje i bezbednost u odeljenju C. U Odjeljenju C su smešteni pacijenti koji se dovode od Korektivne službe Kosova, koji su pritvorena lica, kada sud za njih zahteva procenu mentalnog stanja (psihijatrijsko veštačenje), ili osuđenika koji se dovode iz zatvora na lečenje. Na Odeljenju B smešteni su pacijenti kojima je sud izrekao meru obaveznog psihijatrijskog lečenja sa zadržavanjem u ustanovi.
Uslovi života

5. Materijalni uslovi u IFPK-u su bili donekle dobri. Sobe imaju po dva kreveta, pacijenti imaju pristup prirodnom svetlu, i ventilaciju. Vredi napomenuti da je inventar demoliran, posebno u delu dnevnog boravka - sofe su bile veoma oštećene. Bilo je televizora, igrice (šah) kao i zajedničkog kuhinjskog dela. Tokom posete ekipa je primetila da su ormani u sobama pacijenata demolirani. U Odeljenju B, kada su klima uređaji uključeni, voda kaplje po hodnicima, u jednoj sobi u Odeljenju B bilo je vlage, dušeci uglavnom nisu dobri, vrata soba nisu bezbedna i imaju providno staklo. Privatnost u tuševima i toaletima bila je adekvatna.

6. Što se tiče soba za izolaciju u odeljenju C, one ne ispunjavaju uslove, jer tokom kišne sezone voda kaplje sa plafona. Prilikom obilaska ekipa je primetila da kamere ne rade, i razbijeno je staklo na vratima sobe. Dve sobe za izolaciju na Odeljenju C, zbog loših uslova, nisu u funkciji. Prema informacijama osoblja, zahtev za regulisanje sigurnosnih kamera upućen je UBKSK-u i zahtev odobren, ali zahtev za nabavku kvalitetnih dušeka nije odobren od strane UBKSK-a, dok u vezi zahteva za renoviranje nisu primili ni jedan odgovor do trenutka posete NMST-a. Ombudsman traži od nadležnih organa da preduzmu mere kako bi se eliminisali nedostaci u pogledu uslova smeštaja, kako bi oni bili u skladu sa nacionalnim i međunarodnim standardima.

7. Deo gde se obavljaju porodične posete u Odeljenju C je veoma mala soba bez prozora, mračna, sa stolom sa dve stolice i privatnost nije na odgovarajućem nivou. Prostori za posete na svim odeljenjima su u hodnicima, bez vrata, gde nije obezbeđena privatnost i nepristojni su, kako za pacijenta, tako i za članove porodice.

8. Porodične posete se vrše dva puta nedeljno u trajanju od 30 minuta. Osim poseta, pacijenti imaju pravo i na telefonske razgovore. IFPK praktikuje i terapeutske vikende, što se do sada pokazalo uspešnom. NMST nije primio žalbe od pacijenata u vezi kontakta sa spoljnim svetom.

9. Tokom poslednje posete NMST-a (septembar 2022), u svakom odeljenju kapacitet je popunjen. Prema rečima direktora, ukupan kapacitet je za 36 kreveta, dok je trenutno na evidenciji oko 40 pacijenata, ali su neki bili i na terapijskom vikendu. Na listi čekanja za ova odeljenja je još nekoliko slučajeva. Tokom posete, na Odeljenju B bila je prisutna jedna pacijentkinja, koja je bila smeštena u jednoj od soba Odeljenja B, ali nije odvojena od muškog pola. Dobili smo žalbu od pacijentkinje V. K. da se skoro 3 meseca leči u ustanovi zatvorenog tipa, i ista je naglasila da se ranije lečila na otvorenim psihijatrijskim odeljenjima. Ona se nije osećala komotno u toj sobi, znajući da se na tom odeljenju nalazi i 11 muških pacijenata, jer su, prema rečima žalilje, čak i prozori na vratima soba providni. Ista se takođe žalila da joj nije odobreno da drži u sobi toalet papir.

10. U vezi sa zabrinutošću podnositeljice žalbe, monitoring ekipa je razgovarala sa direktorom IFPK-a, od koga je saznala da su za ovu pacijentkinju postignuti ciljevi lečenja u IFPK-u. Stoga, direktor IFPK-a tvrdi da je obavestio sudiju predmeta u vezi sa postignutim ciljevima za ovu pacijentkinju i tražio izmenu mere, međutim još nije dobio odgovor od suda. Direktor je naglasio da i dalje ostaje izazov za IFPK kašnjenje sudova u rešavanju ovih slučajeva kada se uspešno ostvare ciljevi lečenja u IFPK-u.

11. Predstavnica IO-a je putem zvaničnog pisma kontaktirala sudiju predmeta Osnovnog suda u Prištini (OSPr) u vezi sa izjavama direktora IFPK-a. Istog dana predstavnica IO-a je službenim dopisom od sudije u predmetu obaveštena da je slučaj razmotren i da je mera preinačena sa Mere obaveznog psihijatrijskog lečenja na Zabranu mere obavezno psihijatrijsko lečenje na slobodi.

12. NMST izražava svoju zabrinutost što IFPK nema posebno odeljenje za pacijentkinje i za maloletnike. Pošto IFPK nema adekvatne prostore za žene i maloletnike, pacijenti i pacijentkinje borave u zajedničkim prostorijama. I tokom posete NMST-a primećeno je da se rutina šetnje na odeljenjima B, D razlikuje, npr. Odeljenje D, zato što nema direktan pristup dvorištu, ima ograničenu šetnju na 2 sata dnevno. Takođe na Odeljenju C, ukoliko dovedu ženu ili maloletnu osobu, dve sobe sa po dva kreveta su blokirane zbog neadekvatne infrastrukture, dok žene smeštene na Odeljenju C imale su ograničen pristup napolje, jer su mogle da izađu u dvorište samo u vreme su muški pacijenti bili unutra. NMST Ombudsmana traži od nadležnih vlasti da što pre preduzmu mere za povećanje kapaciteta i stvaranje uslova za pacijente oba pola kao i za maloletna lica, kako bi pacijentima na neki način omogućili efikasan pristup spoljašnjim sredinama, svakog dana (uz odgovarajući nadzor i/ili obezbeđenje ako je potrebno).

Zlostavljanje

13. Tokom posete, NMST nije primio nijednu žalbu na fizičko zlostavljanje, ali nije ni primetio znakove fizičkog nasilja među pacijentima. Ekipa je intervjuisala prisutne pacijente, koji su tvrdili da postoji odgovarajući tretman od strane medicinskog osoblja.
14. IFPK sada poseduje Registar socijalnih aktivnosti, Registar psiholoških aktivnosti. Dok u jednom registru upisuju incidente, samopovređivanje i meru izolacije. Nasilni incidenti (uključujući oni koji uključuju upotrebu sile od strane osoblja obezbeđenja) nisu evidentirani ni u jednom posebnom registru. Prema rečima osoblja, ponekad može doći do nesporazuma među pacijentima, ali poslednjih godina nije zabeležen nijedan incident. NMST traži od IFPK-a da obrati pažnju na evidentiranje nasilnih incidenata, uključujući upotrebu sile ukoliko se ikada koristi, kao i da se evidentiraju incidenti i mere izolacije u posebnim registrima.
Tretman i aktivnosti
15. U IFPK-u, pored procene i lečenja lekovima, pružaju se i psiho-socijalne aktivnosti. Psiho-socijalni tretman se sastoji od aktivnosti, kao što su: igre, gledanje TV-a, crtanje, svakodnevni izlasci unutar institucije (na šetalištu IFPK-a), individualne i grupne sesije sa psihologom itd. Raspored dnevnih aktivnosti je istaknut na vidnim mestima, ali je ovaj raspored ujednačen.

16. Tokom posete ekipa NMST-a primetila je dostignuće vezano za psiho-socijalne aktivnosti, koja su evidentirana u posebnim registrima, kao što su: Registar socijalnih aktivnosti i Registar psiholoških aktivnosti. Pored toga, NMST je primetio da za većinu pacijenata postoje individualni planovi lečenja. Tokom godina, NMST je primetio da je lečenje u osnovi farmakoterapijom. U poslednjem izveštaju NMST-a Ombudsmana, objavljenom u avgustu 2018, o poseti IFPK-u, istaknuto je: „Odgovornost je ustanove da pruži određene lekove prema poznatim evidencijama, ali i primena praćenja njihovih mogućih neželjenih efekata u skladu s priznatom kliničkom praksom (prateće analize u slučaju primene Clozapina).“

17. U poslednjem izveštaju CPT-a za Kosovo (objavljenom 23. septembra 2021. godine) Instituta Forenzičke Psihijatrije Kosova 
, prema njihovim nalazima, tretman se sastoji od farmakoterapije i da individualni planovi tretmana nisu sistematski sačinjeni, i nije bilo odgovarajućeg evidentiranja procene i napretka u medicinskim dosijeima pacijenata. Prema njihovim rečima, lekarski dosijei pacijenata, koje je delegacija pregledala, bili su elementarni, bez ikakvih podataka o istoriji bolesti (razvoj simptoma, prethodno lečenje i rezultati, posebne karakteristike osobe ili bolesti) i nedostajao opis socijalne situacije pacijenta. Štaviše, dijagnoze i lečenje pacijenata nisu bili pravilno opravdani. NMST ohrabruje osoblje IFPK-a da da značaj preporukama CPT-a u vezi sa farmakoterapijom i multidisciplinarnim pristupom. Videti Izveštaj CPT-a za Kosovo, stavovi 131, 132
.
Medicinske usluge

18. Na osnovu redovnih poseta NMST-a zatvorima, lekari u zatvoru su izrazili zabrinutosti, a posebno treba naglasiti Pritvorski centar u Prištini, u vezi sa slučajevima koji imaju odluku suda za psihijatrijsko ispitivanje u IFPK, i koji se u nedostatku slobodnih mesta u IFPK-u, vraćaju u pritvorske centre, ti slučajevi se vraćaju samo dopisom u kome piše: „Nema slobodnog mesta“. Prilikom poslednje posete, NMST se ovim pitanjem obratio direktoru IFPK-a i, prema njegovim rečima, zbog prenaseljenih kapaciteta, slučajevi se ponovo vraćaju, ali barem lekari u IFPK-u pružaju ambulantno lečenje i terapiju.
Poverljivost medicinskih usluga

19. NMST je tokom posete primetio da se medicinske usluge pacijentima u IFPK-u pružaju bez prisustva službenika obezbeđenja, osim ukoliko medicinsko osoblje u određenim slučajevima to izričito zahteva.
Sprečavanje samoubistva

20. Prema tvrdnjama osoblja, tokom poslednjih godina nije bilo slučajeva smrti ili samoubistva u IFPK-u. U poslednjem Izveštaju IO-a o poseti IFPK-u, objavljenom u avgustu 2018. godine, istaknuto je da IFPK nije imao bilo kakav specifičan preventivni plan u vezi samoubistva. Tokom poslednje posete NMST-a, primećeno je da je ova preporuka sprovedena. IFPK je nedavno sastavio: Protokol za procenu i lečenje pacijenata koji predstavljaju potencijalni rizik od samoubistva; Protokol za prevenciju i upravljanje poremećenim/nasilnim ponašanjem i Protokol za procenu i lečenje pacijenata koji ispoljavaju samopovređivanje. Ove protokole je verifikovala i ekipa NMST-a.
Sredstva ograničenja

21. NMST je tokom posete primetio da se ne koristi mehaničko ograničenje. Na odeljenju je jedna košulja za mehaničku fiksaciju, ali nikada nije korišćena. Izolaciona soba je glavno i jedino sredstvo ograničavanja. Tokom posete, NMST je uočio obrazac za monitoring izolacije, gde je osoblje, nakon monitoringa, potpisalo navedeni obrazac svakih 15-30 minuta. NMST je analizirao obrazac za izolaciju pod nazivom „Obrazac za monitoring izolacije“, u kojem su upisani detalji, kao što su: ime, prezime pacijenta, razlog izolacije, oblik izolacije, datum, vreme kada je stavljen u izolaciju, situaciju pacijenta, potpis lekara koji je dao nalog za izolaciju, vreme i datum početka sa „antitrombotičkim” lekovima, kao i kolone u kojima je upisano vreme monitoringa. Nakon završetka mere izolacije, obrazac se unosi u kartoteku pacijenta.

22. NMST Ombudsmana se i u poslednjem izveštaju, objavljenom 28. avgusta 2018. godine, bavio problemom da je korišćenje prostorija za izolaciju prekomerno i da se trajanje ne može opravdati. NMST Ombudsmana je uočio da još uvek ne postoji poseban protokol za upotrebu sredstva za ograničavanje za psihijatrijske ustanove, kako to nalaže član 27. Zakona o mentalnom zdravlju, stavovi 2 i 3.

23. Takođe i CPT, u poslednjem izveštaju o poseti Kosovu, u vezi sa Institutom za Forenzičku Psihijatriju Kosova (IFPK) i Klinikom Psihijatrije, naglasio da je izolacija pacijenata česta praksa, obično kombinovana sa izvođenjem lekova silom (sa hemijskim sadržajem). CPT podseća da upotreba sredstava ograničavanja treba da bude predmet sveobuhvatne politike i da je poslao niz konkretnih preporuka u tom pravcu. 

Osoblje IFPK-a

24. Trenutno ima 8 lekara (od kojih 6 psihijatara, 2 forenzička psihijatra), 2 klinička psihologa, 2 socijalna radnika, 22 medicinskih tehničara i pomoćno osoblje (administrativno osoblje, kuhinjsko osoblje, osoblje za pranje veša i osoblje za unutrašnje obezbeđenje).

25. Osoblje je samo na početku pohađalo osnovnu obuku za hvatanje/kontrolu za upravljanje teškim slučajevima, i nikada više za osoblje nije sprovedena takva obuka. Tokom poslednje posete, NMST je obavešten da je zdravstveno osoblje IFPK-a dalo osnovne informacije osoblju za unutrašnju bezbednost o tome kako da upravljaju kriznim slučajevima. NMST podstiče IFPK da zdravstveno i bezbednosno osoblje, koje pomaže medicinskom osoblju u upravljanju kriznim situacijama, sprovede stručnu i adekvatnu obuku za rad sa ovom kategorijom pacijenata.
Revizija odluka nadležnih sudova

26. NMST je obavešten da se isti problem nastavlja, i direktor IFPK-a tvrdi da je dodatni problem neizmena mere od strane nadležnih sudova, uprkos ostvarenju ciljeva za postupanje u tim slučajevima. Kako se navodi u saopštenju direktora IFPK-a, oni su podneli zahtev da se za nekoliko osoba izmeni mera, ali nisu dobili odgovor od strane sudova. Takođe su istaknuti i problemi sa kojima se suočavaju ustanove za mentalno zdravlje, da slučajevi koji dolaze sudskom odlukom o obaveznom lečenju sa pritvorom ne ispunjavaju kriterijume za ovo lečenje i da to ne utiče dobro na opšte zdravstveno stanje i otežava stanje mentalnog zdravlja.

27. I u poslednjem Izveštaju IO-a, objavljenom u avgustu 2018. godine, utvrđeno je da je IFPK, na osnovu zahteva nadležnog suda, redovno slao relevantne medicinske izveštaje u kojima je ocenjeno zdravstveno stanje primljenog pacijenta. IFPK na redovnoj šestomesečnoj osnovi pregleda zdravstveno stanje pacijenta, o čemu obaveštava sud, međutim, uprkos obaveštenju datom sudu o pregledu izveštaja o poboljšanom zdravstvenom stanju pacijenta, prema tvrdnjama lekarskog osoblja IFPK-a, sudovi ne uzimaju za osnov izveštaje zdravstvene ustanove i ne odgovaraju na njih.

28. NMST primećuje da član 85. stav 2. Krivičnog zakona Republike Kosovo izričito predviđa da će sud ukinuti meru obaveznog psihijatrijskog lečenja nakon što potvrđuje da je prestala potreba za lečenjem u zdravstvenoj ustanovi. . Dok član 171. Zakona br. 08/L-132 o izvršenju krivičnih sankcija, stav 3, definiše: „Sud, koji je izrekao meru u prvom stepenu, svakih šest (6) meseci preispituje potrebu za nastavkom mere nakon pregleda zdravstvene ustanove i mišljenja nezavisnog stručnjaka, koji nije zaposlen u zdravstvenoj ustanovi u kojoj se mera izvršava.” 

29. U vezi sa ovim problemima, IO je krajem 2021. godine održao okrugle stolove sa sudijama, tužiocima i psihijatrima iz svih ustanova za mentalno zdravlje, sa namerom da se razvije međuinstitucionalni dijalog, i kako bi se razumeli izazovi jedni drugih, i u smislu prava onih koji su smešteni na prinudno ili obavezno lečenje.
30. Delegacija CPT-a, u poslednjoj poseti Kosovu tokom oktobra 2020. godine, naglasila da je analizirala pojedinačne dosijee forenzičkih pacijenata i primetila da i dalje postoji praksa sudova da svaki šest meseci preispituju odluke za ove slučajeve. Međutim, prema CPT-u, žalosno je što nedostaci istaknuti u prethodnim izveštajima CPT-a nisu uzeti u obzir i što se i dalje nastavljaju. Prema nalazima CPT-a, u vremenu kada IFPK slao izveštaje sudovima svakih šest meseci, kako je zahtevao ZIKS, oni su obično sadržali sličan standardni tekst. Sud nije sistematski nalagao mišljenje nezavisnog veštaka (komplementarno medicinskoj proceni ustanove). Štaviše, pacijenti forenzičari nisu bili upoznati sa svojim procesnim pravima i nisu učestvovali na ročištima kada je sud smatrao da je to potrebno samo u slučaju obustave mere (što znači, u slučaju oslobađanja ili preinaćenja mere u obavezno psihijatrijsko ambulanto lečenje).
31. CPT je u poslednjem izveštaju ponovo naglasio da svako obavezno preispitivanje mere (što znači najmanje svakih šest meseci) treba da uključuje ne samo pismeni izveštaj zdravstvene ustanove i mišljenje nezavisnog stručnjaka (kao što zahteva nacionalni zakonodavstvo), ali i ročište saslušanja na kojem se saslušavaju branilac i pacijent. Institucija Ombudsmana podstiče relevantne institucije da promene ovu praksu na osnovu primedaba CPT-a.
32. Tokom godina, NMST je primetio da nema dokaza da je dato pismeno objašnjenje o razlozima za prinudno lečenje, kao što je predviđeno članom 21. stav 1.4. Zakona o mentalnom zdravlju, koji izričito navodi da pacijent koji je podvrgnut tretmanu bez dobrovoljnog pristanka ima pravo da se pismeno informiše u roku od četrdeset i osam (48) sata o razlozima tretmana bez dobrovoljnog pristanka;
33. Što se tiče prava na lečenje, ista situacija je konstatovana i u izveštaju Evropskog komiteta za prevenciju torture za posetu Kosovu 2015.
, 2020. godine
, gde u većini slučajeva pacijentima nije data mogućnost pismenog pristanka ili pravo na odbijanje lečenja.
34. NMST primećuje da je čak iu poslednjem izveštaju CPT-a naglasak stavljen na saglasnost za hospitalizaciju i saglasnost za lečenje, što su dva različita pitanja. Prema CPT-u, kao opšti princip, sve kategorije psihijatrijskih pacijenata, npr. dobrovoljne ili nedobrovoljne, građanske ili forenzičke prirode, sa ili bez poslovne sposobnosti, moraju biti dovedene na poziciji u kojoj mogu da daju svoj slobodan i informisan pristanak na lečenje. Aksiomatično je da se pristanak na lečenje može da se kvalifikuje kao besplatan i informisan samo ukoliko je zasnovan na potpunim, tačnim i razumljivim informacijama o stanju pacijenta, predloženom lečenju i njegovim mogućim neželjenim efektima, kao i mogućnosti povlačenja pristanka. Dalje od suštinskog je značaja da svi pacijenti koji su dali pristanak na lečenje budu stalno informisani o svom stanju i tretmanu koji im se primenjuje i da budu u mogućnosti da povuku svoj pristanak u bilo kom trenutku. Pored toga, svaki pacijent, sposoban da proceni, treba da ima pravo da odbije određeni tretman ili bilo koju drugu medicinsku intervenciju. Svako odstupanje od ovog osnovnog principa mora da bude zasnovano na zakonu i da se odnosi samo na jasno i strogo definisane izuzetne okolnosti i mora da bude praćeno odgovarajućim zaštitnim merama.
Postupak za podnošenje žalbi

35. Efektivni postupak za podnošenje žalbe predstavlja osnovnu garanciju protiv zlostavljanja u psihijatrijskim institucijama. Treba da postoje specifični aranžmani koji bi omogućili pacijentima da podnesu zvaničnu žalbu, i da isti budu u stanju da poverljivo komuniciraju sa odgovarajućim organom van ustanove.
36. Prilikom posete NMST je primetio da u Forenzičkoj psihijatriji i na odeljenjima Psihijatrijske klinike postoje kutije za žalbe za pacijente, koje nisu propisno obeležene, a prema direkciji te kutije otvara nadležna kancelarija u okviru UKCK-a. Međutim, za NMST je nejasan postupak za podnošenje žalbe pacijenta, ko otvara te kutije, ko rešava žalbe. Stoga, NMST traži od UBKSK-a da ga pismenim putem obavesti o ovom pitanju. S tim u vezi, predstavnik NMST-a je poslao e-mail UBKSK-u i tražio informacije, ali još nije dobio odgovor.
37. NMST je u poslednjem izveštaju objavljenom 28. avgusta 2018. preporučio da se u IFPK instalira sistem (kutija za žalbe), koji omogućava pacijentima da svoje žalbe upućuju rukovodstvu na poverljiv način, i samo određeno osoblje da ima pristup ovoj kutiji. Istovremeno, pacijenti da budu informisani (u meri u kojoj je to moguće) o ovom pravu i o procedurama podnošenja žalbi.
38. Na osnovu nalaza i postignutih konstatacija NMST-a tokom posete, u skladu sa članom 135, stav 3, Ustava Republike Kosovo i članom 17, stav 7, Zakona br. 05/L-019 o Ombudsmanu, Ombudsman:

PREPORUČUJE 
Ministarstvu zdravlja:

· Da izradi poseban protokol za upotrebu sredstava za fizičko ograničavanje pacijenata u psihijatrijskim institucijama, u skladu sa članom 27. Zakona o mentalnom zdravlju.
Univerzitetskoj bolničkoj i kliničkoj službi Kosova 

· Da se izvrše potrebna renoviranja u okviru Instituta Forenzičke Psihijatrije Kosova, tako da uslovi budu u skladu sa nacionalnim i međunarodnim standardima 

· Ombudsman ponavlja preporuku da se kutija za žalbe postavi u Institutu Forenzičke Psihijatrije Kosova, što omogućava pacijentima da se obraćaju žalbama menadžmentu na poverljiv način i samo određeno osoblje ima pristup ovoj kutiji. Istovremeno, pacijenti da budu informisani (u meri u kojoj je to moguće) o ovom pravu i o procedurama za podnošenje žalbe.
Ministarstvu zdravlja i Ministarstvu pravde:

· Ombudsman ponavlja preporuku da se NMST Ombudsmana obavesti u vezi sa pitanjem pravnog statusa Instituta Forenzičke Psihijatrije Kosova. 

· Nadležni organi da preduzmu mere za povećanje kapaciteta i stvaranje uslova za pacijente oba pola, kao i za maloletna lica. 
· Zdravstveno osoblje Instituta Forenzičke Psihijatrije Kosova kao i osoblje obezbeđenja, koje pomaže medicinskom osoblju u upravljanju kriznim situacijama, da realizuju stručnu i adekvatnu obuku za rad sa ovom kategorijom pacijenata.
U skladu sa članom 132., stav 3. Ustava Republike Kosovo („Bilo koji drugi organ ili institucija, koja sprovodi legitimnu vlast u Republici Kosovo je dužna da odgovori na zahteve Ombudsmana i da mu/joj predstavi sva dokumenta i informacije koje su od njega zatražena u saglasnosti sa zakonom ”) i članom 28. Zakona br. 05/L-019 o narodnom advokatu („Autoriteti, kojima je Narodni Advokat uputio preporuke, zahtev ili predlog za preduzimanje konkretnih mera, uključujući i disciplinske mere, treba da odgovore u roku od trideset (30) dana. Odgovor treba da sadrži razloge u pisanoj formi o preduzetim radnjama u vezi navedenog pitanja ”), molimo Vas da nas informišete o radnjama koje su poduzete u vezi sa pomenutim pitanjem.

S poštovanjem,

Naim Qelaj

Ombudsman

� Zakon br. 05/L-025 o mentalnom zdravlju, član 13 stav 1.2. 


� Vidi izveštaj sa preporukama o IFPK-u: � HYPERLINK "https://oik-rks.org/2018/08/28/raporti-nga-vizita-ne-institutin-e-psikiatrise-forenzike/" �https://oik-rks.org/2018/08/28/raporti-nga-vizita-ne-institutin-e-psikiatrise-forenzike/� 


� Vid Izveštaj, � HYPERLINK "https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo" �https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo�.


� Vidi izveštaj, � HYPERLINK "https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo" �https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo�.


� Isto tu. Stavovi 131, 132


� Vidi izvešraj CPT-a o poslednjoj poseti na Kosovu, stavovi 139, 140: � HYPERLINK "https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo. " �https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo. �


� Izveštaj Evropskog komiteta za sprečavanje torture, o poseti Kosovu 2015. godine, objavljen septembra meseca 2016. Godine. Vidi: � HYPERLINK "https://rm.coe.int/16806a1efc" �https://rm.coe.int/16806a1efc�, (4.7.2018)


� Vidi izveštaj CPT-a, stav 145, o zadnjoj poseti na Kosovu, objavljen dana 23 septembra 2021.godine: � HYPERLINK "https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo. " �https://www.coe.int/en/web/cpt/-/the-cpt-publishes-report-on-kosovo. �
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